
rările concrete ale vremuri lor aspre pe care 
Je trăiesc şi care le solicita mereu o pre
sunta activa. In spectacol, interpretii com-
somolistilor au acţionat mai mult pe ma-
sura vîrstei, şi mai puţ in pe măsura ac-
ţiunilor istorice, fiind lipsiţi de vibraţia 
lăuntrică a unor suflete incandescente, în-
cliinate revoluţiei, care să ne dea senzatia 
simplităţii faptelor mari ai căror eroi sînt 
şi care ar fi dat spectacolului greutatea 
specifica absolut necesară unei drame ero-
ice. De aceea, n u p u t e m decît să cităm în 
bloc efoTttul lăudabil al tinerilor Sabin 
Făgărăşanu (Jenia), Sanda Băncilă (Je-
nea) , Cornei Rusu (Boris), Theo Partis 
(Stepan) şi Rodica Tuţu ianu (Tonia). 

Dintre aotorii vìrstnici care au configurât 
celălalt poi al confliotului social — banda 
sabotorilor —, nu ani remarcat-o decît pe 
Sandina Stan, care, în două roluri deose-
bite, a schiţat cu precizie profilul a două 
personaje apropiate doar ca intenţii spiri
tuale. Am preferat-o însă mai mul t în 
pitoreasca Precupeaţă din pr imul tablou... 
u n d e paleta interpretativa a utilizat mai 
•multe nuan ţe decât în întruchiparea mo-
şieresei Kaminskaia, căreia actriţa i-a sub-
liniat doar o singură latură a portretului : 
răutatea . 

Am la sat intenţionat la urmă pe in-
terpreţii roluriloir lui Lenin şi Dzerjinski, 
nu numai pen t ru că rolurile au o greutate 
apar te în economia draniei, dar şi pent ru 
că ni s^au paru t două realizări actoriceşti 
demne de a fi distinct citate. 

Astfel, interpretându-1 pe Dzerjinski, Val 
Săndulescu — în eel mai bun roi al său 
din ultimili timp — a realizat cu fineţe 
şi multa discreţie interesanta figura a neo-
bositului om politic : sever, intransigent şi 
hotări t în funeţia sa, frămîntat, pasionat 
în cercetairea sufletului omenesc, familiar 
în relaţiile cu copiii. Iar Vasile Niţulescu, 

Pentru a dezbate problema educatici 
noi, în spirit comunist, a tineretului so-
vietic — spiritali de răspundere pe care 
sînt datori să-1 aibă deopotrivă şi părinţii 
şi copiii, în alegerea drumului în viaţă —, 
Valentina Levidova a ales formula co-
niediei lirice. Această formula, care per-

în două scurte apariţii (cu o mască exce-
lentă), a reuşit să oreeze un Lenin ou o 
mare disponibilitate umana , afectivă ; desi 
n-a ajuns pe deplin să sugereze genialità-
tea spirituaiităţii marelui conducător, Vasile 
Niţulesou a demonstrat nu numai o sensi-
bilitate profundă şi o gamă larga de ex-
presivitate, dar şi faptul cà azd în teatru/1 
nos t ra a interpreta rolul dificil al lui Lenin 
n u mai este un act temerar , sau mai 
exact, o imposibilitate. In afara acestor 
două bune realizări actoriceşti, spectacolul 
regizat de Andrei Bradeanu n u s-a ridicat 
însă la înălţimea unui spectacol patetic, 
demn de eroii sai, de forţa şi emoţionanta 
menire a mesajului acestora. E o consta
tare pe care o facem cu atìt mai mult, 
cu cìt ne gîndim că regizorul Andrei Bra
deanu este făuritorul spectacolului plin 
de nădejdi artistice : Orologiul Kremli~ 
nului, şi că el ne-a ìndrituit cu acel spec
tacol să ne aş teptăm de data aceasta la o 
sporire a tensiunii scenice, realizată pe 
coordonatele unei mult mai intense ade-
ziuni a personajelor la tema eroica a luptei 
lor, în oondiţiile istorice date, la o dozare 
mai unitară a acţiunii dramatice şi, evi
dent, la un ritm mai susţinut, pe măsura 
evenimenteloT revoluţionaire pe care piesa 
lui Şatrov le e\rocă. Tot aşa cum am fi 
dorit ca din decorai simplu şi sugestiv, 
creat pen t ru cadrai de joc şi atmosfera, 
panoul fix din fundal — reprezentìnd un 
cer brăzdat de nori gtrei — să apara numai 
in tabloid 1 unde era necesar, unde „juca", 
dar n u şi în celelalite tablouri unde, chiar 
dacă a fost mereu altfel luminat, n u ne-a 
mai spus nimic. Desigur, atunci specta
colul In numele revoluţiei ar fi ìnsemnat 
o frumoasă realizare artistica. Ceea ce la 
Teatrul Armatei, din pacate, n u a fost. 

Emil Rimari 

mite ìmbinarea diferitelor nuan ţe ale co-
micului cu accente poetice s trăbătute de 
lirism, n u a impietat asupra dezvăluirii 
conţinutului major de idei, pe care-1 pro
mo vează piesa. Dimpotrivă, a făeut ca a-
cesta să devină mai accesibil, mai popular. 

VORBIND IN GLUMA DESPRE LUCRURI SERIOASE 
Teat ru l „C. N o t t a r a " : Scarta convorbire de Valentina Levidova 

Premiera : 7 noiembrie 1959. Regia : Minai Raicu. Decor şi costume : Adriana Leonescu. Distributia : 
Neofita Pătraşcu (Natalia Vasilievna); Silviu Stănculescu (Igor Vikentievici); Tatiana lekel (Ludmila); 
Gh. Crîşmaru (Vitea) ; Puica Stănescu (Dunea) ; Constantin Codrescu (Gheorghi Nikolaevici Viktorov); 
Corina Constantinescu (Kjra Mihailovna) ; N. Neamţu-Otonel (Kuzmici) ; Leopoldina Bălănuţă (Katia); 
Lily Maican (Praskovia) ; Romulus Neacşu (Mihail Petrovici-Katkov) ; Romulus Bărbulescu (Stepan 
Lobovikov) ; Gheorghe Gîmă (Demcenko) ; Ion Focşăneanu (Vasiukov) ; Stela Moga (O fata). 
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Im toimi-i grave, autoairea dezvăluie ne-
concordanţa dintre mentalifcatea învechită, 
manifestata de unii în problema alegerii 
drumului în viaţă, a formării în general a 
unui ideal, şi noua accepţie pe care o dă 
acestei noţiuni, societatea sovietica. Tribù-
tara concepţiei mic-burgheze şi unui spirit 
îngust, rigid, egoist, Natalia Vasilievna vrea 
să reducă problema idealuLui celor doi 
copii ai săi, Igor şi Ludmila, la o convie-
ţuire monotona, liniştită, fără orizont, în 
atmosfera călduţă a cadrului familial, la 
exercitarea unei profesiuni pe cìt posibil 
mai aproape de cuibul părintesc, la ìnte-
meierea unei căsnicii după şablonul eel 
mai învechit. 

Lecţia pe care Natalia Vasilievna o 
primeşte de la viaţă, în sensul că ambii 
copii înţeleg să-şi realizeze problemele 
fundamentale ale existenţei lor, în contra-
dicţie totală cu principàile ed demodate şi 
stupide, nu este lipsită de dramatism. Dar 
desi ocupă o bună parte din economia 
piesei, nu această latură tratată la o tona-
litate mai grava constitjuie caracteristica 
generala a lucrării. Tonni general al 
Scurtei convorbiri este vesel şi glumeţ, at
mosfera predominante se defineşte printr-uu 
optimism robust şi printr-o aragoste de 

viaţă ouceritoare. Destìnul Ludmilei, me-
zina familiei, care pentru a putea să-şi 
formeze o profesiune, trebuie să intre in 
producţie şi să urmeze astfel cursurile 
fără frecvenţă ale faoultăţii de energe
tica, cuprinde semnificaţii pilduitoare. Con-
tactul cu oamenii noi, cu viaţa clocoti-
toare a şantierelocr, deschide Ludmilei un 
orizont larg, îi dă posibilitatea afirmării 
nemijlocite a talentului său creator. In 
producţie, Ludmila descoperă unui din 
atributele esenţiale ale existenţei umane : 
viaţa nu are prêt decît atunci cînd este 
inchinata unui scop măreţ. Munca în 
producţie îi înlesneşte Ludmilei funda-
mentarea ounoştinţelor teotretice şi o face 
să indrăgească cu adevărat studiul ener-
geticdi, pînă atunci dispreţuit de ea, din 
necunoaştere. 

In procesul dezvoltării sale, de la fetiţa 
nestiutoasre şi neastîmpărată la adolescenta 
cbibzuită şi seriosa, Ludmila mai cîştigă 
două dintre cele mai de seamă însuşiri, 
necesare în exercitarea unei profesiuni : 
spiritili de răspundere şi conştiinţa pro-
priei valori. 

Noua accepţie a spiritului de inde-
pendenţă, în numele căruia Ludmila şi-a 
rezolvat şi problema gingaşă, intima, a 

Tatiana lekel (Ludmila) şi C. Codrescu (Gh. N. Viktorov) 
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vieţii ei, dragostea pentru Gheorghi Vik
torov, pe care e gâta să4 u/rmeze în Altai 
(să coastruiască împreună centrale elec-
trice), tulbură într-un mod aproape „scan-
dalos" atmosfera stătută din famdlia sa. 

Din contrastili bine marcat între fondul 
serios al faptelor Ludniilei şi situaţiile 
comice, paradoxale, în care se află adesea 
din cauza folosirii unor metode nepotri-
vite pentru atingerea scopului, a min-
oiunilor pe care le spune mamei pentru 
a ascunde adevărata realitate (faptul că 
a căzut la admiterea în facilitate, că a 
intrat în produeţie, că pleacă pe teren 
simulînd plecarea la odihîiă etc.), se nasc 
hazul şi buna dispoziţie pe care le degajă 
piesa. 

Este meritul regizorului Mihai Raicu de 
a fi reuşit să realizeze în spectacol 
această atmosfera tonifiantă, veselă şi 
optimiste. El a cerut tuturor colaboorato-
rilor săi să utilizeze în sublinierea ideilor 
piesei, mijloace artistice de calitate, pe 
specificul genului. In general, regizorul a 
reuşit să ouprindă elementele eterogene 
ale piesei (scene de comédie, aparitii de 
farsa, momente de dramă) într-o tonali-
itate unitară. li reproşăm itotuşi regizorului 
un uşor decalaj, încă prezent, ìntre subli-
nierea în tonuri prea grave a confliotului 
Natalia Vasilievna, Igor şi Kira, şi tonul 
lejer al momentelor vesele-lirice. Din pri-
cina acestui decalaj — care se datorează 
de altfel şi textului, deficitar în această 
privinţă — nu toate momentele se între-
pătrund, ci uneori se desfăşoară inde
pendent unele de aitele. Pe de alta parte, 
ritmul sprinten, imprimat şi păstrat în 
bună măsură de spectacol, scade tocmai 
în momentele în care se cerea să fie mai 
susţinut. Mă refer la acea parte a actiu-
nii, în care Ludmila, pentru a gasi pe 
Viktorov, este nevoită să cutreiere prin 
birourile tuturor directorilor de trust ener
getic. Manevrarea succesivă prea greoaie 
a decorurilor — semnate de Adriana Leo-
nescu — influenţează în mod direct înce-
tinirea ritmului în această parte a spec-
tacolului. Vreau să precizez că decorul 
acestui spectacol, în intenţie foarte inte-
resant şi original, în realizare nu este 
reuşit decît partial. Potrivit eu genul 
piesei, ingenios şi realizat ni se pare 
fundalul negru al acestui decor pe care 
se proiectează, în funcţie de desfăşurarea 
acţiunii, cîte o imagine specifica looului : 
imagini din Leningrad, imagini înzăpezite 
din ţinuturile îndepărtate ale nordului. 
Mai puţin reuşite sînt elementele care 
se suprapun pe acest fundal, reprezentînd 
pereti, uşi, mobilier. Dacă elementele sim
ple şi sugestive din primul tablou (feli-
narul real care prelungeste imaginea feli-
narelor proiectate, banca de piatră aşe-

zată în prim-plan) sugerează atmosfera 
lirica, poetica, specifica tabloului, nu ace
lasi lucru se întîmplă cu decorul ce 
reprezintă interiorul casei Ludmilei, sau 
interioarele birourilor. In aceste cazun, 
panourile groase şi inexpresive, precum şi 
mobilierul usor naturalist, nu valorifică 
intenţia de stilizare şi sugerare din oon-
cepţia de bază a scenografiei. 

Reuşita spectacolului Scurtă convorbire 
— caci de o reuşită este vorba — se da-
toreşte în mare parte contribuţiei acto-
riceşti. Partitura compdexă a Ludmilei, 
generos construită de autoare, care ìntru-
chipează chipul de erou \du şi multilateral, 
a fost încredinţată cu succès talentatei 
actriţe Tatiana Iekel. Folosind variate 
mijloace de comédie, tinăra aotriţă a créât 
convingător chipul luminos ai acestei 
tinere sovietice, de la înfăţişarea fizică 
şi vestimentară pînă la trăirea autentica, 
vibrantă, a tinereţii. Spontană în gesturi 
şi atitudini, Tatiana Iekel a reuşit să 
redea organic neastîmpărul caracteristic 
vîrstei şi totodată să sublinieze cu fineţe 
etapele „maturizării" personajului. 

Putin mai zgîrcit cu mijloacele sale 
de expresie — cunoscute din alte reali-
zări —, C. Codrescu n-a reuşit decît în 
partea a doua a spectacolului să con-
tureze imaginea lui Viktorov, omul so-
\aetic capabil, ferm, cald, simpatie şi eu 
un dezvoltat simţ al umorului. In prima 
parte a spectacolului, îndeosebi în scena 
„scurtei convorbiri" — semnificativă pen
tru întreaga piesă, pentru că de aioi, de 
la prima întilnire a lui Viktorov, Ludmila 
cîştigă încredere în viaţă şi speranţă în 
viitor —, C. Codrescu sia manifestât puţin 
cam rigid, cam obosit şi cam prea mé
lancolie. 

Cu mijloace simple, fireşti, şi totodată 
cu subtihtate, şi-au conturat personajele 
Silviu Stănculescu (Igor Vikentievici) şi 
Corina Constantinescu (Kira Miliailovna). 
Pe Unia bunei utilizări a elementelor de 
farsa, Gh. Gîmă a izbutit o creaţie inte-
resantă în rolul lui Demcenko. 

Sărăcită a apărut în spectacol imaginea 
mamei, interpretata monoton şi unilateral 
de Neofita Pătraşcu. Compoziţia, destul 
de grea pentru o tînără, soHeita din 
partea interpretei, o atitudine mai critica, 
in sensul de a i se atribui personajului şi 
o tenta de ridicol, de preţiozitate absurdă. 

Mijloace nepotrivite cu tonalitatea gene
rala a spectacolului au folosit Puica Stă-
nescu în rolul dădacei Dunea, rol bogat 
în substanţă comica, dar pe care actriţa 
o subliniază exterior, cu o dorinţă arză-
toare şi prea făţişă de a stimi hazul cu 
orice preţ, şi Gh. Crìsmaru, în rolul tìna-
rului prieten al Ludmilei, Vi tea, care a 
apărut în spectacol lipsit tocmai de tine-
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rete, cliinuit şi crispât, ceea ce contrazice 
imaginea luminoasă, vie — oe-i drept , 
ìntruoìtva caraghioasă —, a timidului 
Vitea. Actorul a utilizat pent ru acest rol 
de comédie lirica, aceleaşi mijloace ìngro-
şate, de farsa, de care s^a servit — ou 
succès, de altfel — in La telefon Taimirul. 

Fiecare din paginile minunatei cronici 
a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, 
pe care o alcătuiesc piesele care evoca 
acest eveniment, ne descoperă existenţa 
a nenumăra ţ i eroi, face să reînvie uriaşul 
olocot al acelor memorabile zile şi să 
readucă viu, puternic, patosul revoluţio-
na r care a însufleţit pe făuritorii revo-
luţiei. 

Un astfel de moment in care se ìncles-
tează într-o luptă decisiva forte istorice 
contradictorii, care transforma oonştiinţe 
şi naşte eroi, îl surprinde şi piesa lui 
Boris Gorbatov, Tinereţea părinţilor. 

Precedată de un prolog în care se 
sugerează atmosfera anilor Marelui Război 
pent ru Apărarea Patriei şi ìn care apare, 
maturizat , unul din tinerii eroi ai piesei 
(Stepan Reabinin) , Tinereţea părinţilor este 
o evocare, mai mult epica deoît drama-
tică, a unui episod din viaţa unei grupe 
de comsomolişti din anii 1918—1920. Dra-
maturgul a intenţionat să ofere contem-
poranilor nostri o lecţie de patriotism, 
exemplul unor eroi care să-i ìnsufle-
ţească, să le t ransmită voinţă şi curaj . 

Vrind să sublinieze această intenţie a 
dramaturgului , regizorul D. Esrig, ìn spec-
tacolul Teatrului Evreiesc de Stat din 
Bucureşti, a extins de-a lungul ìntregului 
spectacol, prezenţa a două personaje con-
temporane, locotenentul Vasea (S. Roizen) 
şi comsomolista Nadia (Marietta Neuman) , 
care In text apar doar ìn prolog. Part i -
ciparea acestor personaje, prin intermediul 
cărora se exprima admiraţ ia şi respectul 
contemporanilor faţă de eroii revoluţiei, 
realizează un fel de comentar al faptelor 
şi ideilor piesei. Acest „cor", care comen-
tează mimic acţiunile eroilor, e util şi 
eficace, atîta t imp cît prezeiiţa lui e 

Slăbiciunile amintìte aies, pe care le 
socotim remediabile, n u stirbesc din valoa-
rea de ansamblu a acestui spectacol, 
proaspăt , t înăr şi antrenant . 

Valeria Du ce a 

discreta, pen t ru distribuirea unor accente. 
Atunci cînd prezenţa sa devine osten-
tativă — in momentele in care cele două 
personaje care-1 alcătuiesc se amestecă şi 
alunecă fantomatic printre celelalte per
sonaje, care acţionează in scena —, e obo-
sitoare, stîrneşte confuzii şi abate atenţia 
spectatorilor de la desfăşurarea respecti-
velor momente . 

Piesa este — aşa cum a m arătat — o 
evocare a unor vremi eroice şi a unor 
oameni pe măsura acestor vremi : puter-
nici, neînfricaţi, animat i de idealuri înalte. 
Pen t ru oa faptele pe care le săvîrşesc 
aceşti oameni (Stepan Reabinin, Nataşa 
Loghinov, Anton, Efimcik şi ceilalţi tineri 
care alcătuiesc grupul comsomoliştilor din 
piesă) să fie investite cu forţa exempìului , 
e necesar ca şi in spectacol, regizorul şi 
actorii să fie preocupaţi ìnainte de toate 
de punerea in lumina a trăsăturilor lor 
eroice, a romantismului lor revoluţionar, 
aşa fe l . ca, in imaginea de ansamblu, să 
prédomine aceste date. 

In spectacolul Teatrului Evreiesc de 
Stat, faptele sînt însă povestite scenic farà 
fior dramatic, iar cei mai multi dintoe 
eroi evoluează in culori şterse, nedife-
renţiate. In conceperea personajelor (in 
special a comsomoliştilor), regia nu a fost 
suficient de consecventă, oprindu-se la 
straturile superficiale ale oaracterelor şi 
evidenţiind, de cele mai multe ori, datele 
lor exterioare. Fac excepţie personajele 
Stepan Reabinin şi Anton. Carol Feldman 
şi Carol Marcovici, interpreţii acestor 
roluri, pe lîngă stăpînirea mai ferma a 
tehnicii actoriceşti, faţă de ceilalţi colegi 
tineri, demonstrează vintuţi şi potenţiale 
dramatice care recomandă două perso-
nalitâţi actoriceşti vrednice de urmări t . 

UNDE ESTE SUFLUL REVOLUŢIEI? 
Teat ru l Evreiesc de Sta t din Bucureşti : Tinereţea părinţilor 
de Boris Gorbatov 

Premiera : 7 noiembrie 1959. Regia : David Esrig. Decoruri şi costume : Adina Reich. Distri-
butia : Carol Feldman (Stepan Reabinin) ; Betti Gherşin-Feldman (Natasa Loghinova) ; Isac Havis 
(Dr. Loghinov) ; Betti Gherşin-Feldman (Elena) ; Carol Marcovici (Anton) ; Rudi Rosenfeld 
(Efimcik) ; Bebé Bercovlci (Ocikar) ; Lora Hônig (Daşa) ; Solomon Cheptenaru (Fedia) ; Ofeila Strul 
(Marusia) ; Cina Kônig (Madame Epave) ; Mano Rippel (Ivan Egorovici Soroh) ; Sully Roizen 
(Vasea) ; Manetta Neuman (Nadia) ; Sami Godrich (Bariba) ; Tobias Bălan (Un temnicer). 
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